

1995年度中国企业十大新闻

6、重庆钢铁(集团)公司改制方案有重大突破,获国家经贸委批复进入实施阶段。

事件:1995年5月以来,国家经贸委重点对杭州汽轮机(集团)公司、重庆钢铁(集团)公司、冶钢集团的现代企业制度试点《实施方案》进行了研究,并派出专门小组帮助企业论证方案。国家经贸委人士认为,这几户企业的试点工作取得了实质性进展,在重点和难点问题取得了一些突破,主要表现为:按照《公司法》的规定,确定了企业改制的形式,调整了资产负债结构。

点评:当时,全国建立现代企业制度试点工作正在紧张、有序地进行。100户试点企业大都按照“三改一加强”的思路制订《实施方案》,已有89家制订出方案,有30多家的方案已经进入最后论证阶段。构建现代企业制度,要建立健全现代产权制度。产权制度是企业制度的核心和基础。当时的一些国有企业改革效果不理想,根本原因是产权改革没有到位,产权归属模糊不清,资产所有者虚置,责任主体缺位,企业的法人财产权没有很好地落实,政企不分现象严重。

7、广东佛山陶瓷研究所知识产权纠纷案一审胜诉。赔偿金额1860万元,是中国迄今赔偿最多的知识产权案。

事件:1995年3月10日,广州市中级人民法院分别在佛山和广州两地就“冷辊棒”发明专利侵权案进行一审判决,认为南海市松岗特种陶瓷厂和南海市西樵金昌陶瓷辊棒厂侵犯佛山市陶瓷研究所发明专利行为成立,以此责令两被告停止侵权行为,赔偿经济损失并赔礼道歉。原告佛山市陶瓷研究所于1993年4月28日就其研制成功的《一种陶瓷辊棒等静压成型方法》向国家专利局申请发明专利。同年9月1日,国家专利局将原告的该项申请刊登公告,并于1994年6月1日授予原告发明专利权,优先权日为1992年8月17日。广州市中级人民法院经过审理认为,原告的该项专利是制造陶瓷辊棒的方法发明,其保护范围依法延及使用该专利。

点评:知识产权保护对于我国经济发展具有重要意义。根据我国《民法通则》的规定,知识产权属于民事权利,是基于创造性智力成果和工商业标记依法产生的权利的统称。知识产权是一种无形财产,它与房屋、汽车等有形财产一样,都受到国家法律的保护,都具有价值和使用价值。在我国经济处于关键的转型期,提高我国产品的工业附加值,提升我国产品的国际形象,树立我们自己的民族品牌,这其中的一个关键便是知识产权的保护。

8、1995年11月,国家经贸委、国家统计局首次依据新的工业企业综合评价指标体系排出1995年度中国工业企业综合评价最优500家。

事件:1995年11月,为了科学、准确、全面地评价我国大中型工业企业的基本情况和运行态势,促进经济增长方式从粗放型向集约型的转变,国家经贸委与国家统计局在调查研究并广泛听取行业主管部门意见的基础上,制定了一套新的工业企业综合评价指标体系。根据这套新的工业企业综合评价指标体系,对全国2万户大中型工业企业进行了综合评价和排序,排出了“1995年度中国工业企业综合评价最优500家”。这是在我国当时的40个行业大类的大中型工业企业中,按照销售额的大小进行排序的。

点评:这套指标体系改变了单纯依据销售收入、利润、资产来判断企业优劣的做法,通过综合评价,从不同的方面反映企业整体素质和总体运行态势,与其它评价指标体系相比,这套评价指标体系有三个明显的特点:一是指标的设计在充分考虑了新的国民经济核算体系、财务会计制度、税务制度和改革深化新形势的同时,强化了评价指标的导向性。二是指标设计简便可行、重点突出。三是注重评价的综合性。

9、中远总公司名列世界远洋航运前茅。

事件:中国远洋运输集团是国务院首批试点组建的57家大型企业集团之一。它以中国远洋运输总公司为核心,由广州、上海、天津、青岛、大连、深圳、厦门远洋运输公司,中国汽车运输总公司等大型企业组成,共有属下企业300多家,海外机构70多处。是一个以国际航运为中心,及金融、旅游、空运、放低长、货运、仓储、码头、工业、贸易、保险、投资、海上电子工程等多种业务为一体的大型跨国企业集团。中远集团不仅是我国外贸运输的主力军,而且也是全球最大的船公司之一。1995年,中远总公司名列世界远洋航运前茅。

点评:50年前,中远集团还是一个仅有4艘船舶、2.26万载重吨的小型船公司,如今中远船队规模已达790艘,5760万载重吨,稳居世界第二。其中干散货船队世界第一;集装箱船队规模国内第一、世界第六。此外,中远物流公司也稳居中国物流百强企业之首;中远修造船业务的效益、管理和技术水平位居世界前列;中远太平洋码头集装箱吞吐量排名世界第五……中远取得的成就,得益于坚持科技创新。中远先后投入数十亿元开发应用了一系列先进的信息系统,在同行业确立了全球领先地位。中远研发的《远洋船舶及货物运输在线监控系统》(简称Scom系统)突破了国外技术壁垒,填补了多项国内空白。由于远洋运输的全球化经营需要,中远集团还是我国较早“走出去”的中央企业之一。

10、企业思想政治工作有轨可循,中办、国办转发中宣部、经贸委关于加强和改进企业思想政治工作的意见。

事件:1995年11月22日,中共中央办公厅、国务院办公厅就转发《中宣部、国家经贸委关于加强和改进企业思想政治工作的若干意见》发出通知。

点评:在市场经济条件下,面对企业出现的新情况和任务,如何加强和改进企业思想政治工作,最大限度地发挥企业员工的最大潜能,是摆在我们面前的新课题。思想政治工作是经济工作和其它一切工作的生命线。这就要求我们应当把思想政治工作作为员工队伍建设的根本,切实加强领导,明确职责,实施领导责任制。

(本报记者 王敏 实习生 墨玮)

1995年4月21—23日,95全国企业家活动日活动在广西南宁市举行。1995年度中国工业综合评价最佳500家就是按“销售额”指标来评价中国工业企业的经营规模的。之后,分别组建了董事会和监事会,初步建立了适应现代企业发展的法人治理结构。

【纵观】

现代企业制度试点启动国企改革大门

■ 本报记者 王敏

1995年2月22日,历时两天的全国企业管理工作会议在京闭幕。会议的主题是:深化改革,强化管理。时任中央政治局委员、中央书记处书记吴邦国出席闭幕式并作了重要讲话。吴邦国指出,深化改革,强化管理,着力提高经济增长的质量和效益是当前和今后一个时期国有大中型企业面临的主要任务。吴邦国强调,企业要把面向市场作为加强经营管理的首要任务,明确以资金管理为中心的管理方针;要把清理企业间的相互拖欠作为企业资金管理工作的重点之一;要把解决富裕人员问题作为经营管理的一项重要工作;要改善和加强企业领导班子建设,培养和造就适应社会主义市场经济要求的企业家队伍。

现代企业制度试点正式实施

此时,始于1994年11月的全国建立现代企业制度试点工作,已经取得了初步成果。杭州汽轮机(集团)公司、重庆钢铁(集团)公司和冶钢集团公司等3户试点企业的现代企业制度试点《实施方案》经省市政府和国家经贸委联合正式发文批复,在百户试点企业中率先将试点工作推入了具体实施阶段。

时任国家经贸委副主任的陈清泰介绍说,当时,全国建立现代企业制度试点工作正在紧张、有序地进行。100户试点企业大都按照“三改一加强”的思路制订《实施方案》,89家已制订出方案,30多家的方案进入最后论证阶段。其中,杭州汽轮机(集团)公司、重庆钢铁(集团)公司、冶钢集团公司和唐山碱厂的试点工作取得了实质性进展,在重点和难点问题上取得了一些突破,主要表现为:

按照《公司法》的规定,确定了企业改制的形式。这4户企业中,有3户改为国家独资的有限责任公司,一户拟改为多元投资主体的有限责任公司。目前,这4户企业的投资主体均已明确。

调整了资产负债结构。经过当地政府和有关部门的共同努力,这4户企业的资产负债状况都得到不同程度的改善。重钢的资产负债中,有1.4亿元属于地方财政性借款,经市政府协调后,转为国家资本金。唐山碱厂的各项股东投资全部落实后,资产负债率可由90%降到60%左右。

企业分流富余人员和分离办社会职能方面力度加大。冶钢集团公司通过发展第三产业等多种渠道安置

1995年4月21日,时任中国企业管理协会会长、中国企业家协会会长的袁宝华为企业家活动日发表了《论企业家的修养》一文,提出企业家应该具备的十个基本条件,这就是:一、天下兴亡,匹夫有责;二、胸怀全局,脚踏实地;三、艰苦创业,无私奉献;四、解放思想,开动脑筋;五、清正廉明,依靠群众;六、疾恶如仇,从善如流;七、谦虚谨慎,戒骄戒躁;八、学而不厌,诲人不倦;九、丢掉幻想,搏击市场;十、锲而不舍,刻意创新。在推行现代企业制度的当时阶段,造就一支庞大的企业家队伍,作为经济发展的带头人可以说是时代的呼唤。



超编职工1920人的基础上,当年又继续分流1923人,分流职工占当时职工总数的16%。对授权经营的企业集团,在清产核资的基础上,核定了法人财产占用量,确定了派出监事会名单,为实行资产经营责任制,签订资产经营责任书打下了基础。

这些都是当时国有企业改革的排头兵。

当时,我国以公有制为主体、多种所有制经济共同发展的格局基本形成。除了国有和集体资本外,个体、私营、外资等非公有资本和城乡居民的家庭财产迅速增加,单一的公有产权已被多元化的产权所取代。

而产权制度是企业制度的核心和基础。当时一个阶段内,一些国有企业改革效果不理想,根本原因是产权改革没有到位,产权归属模糊不清,资产所有者虚置,责任主体缺位,企业的法人财产权没有很好地落实,政企不分现象严重。

中国有了企业家 企业家有了“活动日”

无论是国企改革还是多种所有制共同发展,都需要一支精干且负责任的企业家队伍。

上世纪80年代以前,有一种说法,中国没有企业家。1994年4月21日,中国企业家活动日诞生,标志着中国社会主义市场经济的进程中,一个具有独立人格、可以独立决策并富有创新精神的企业家阶层出现。市场经济的灵魂由此诞生。

1995年4月21日,时任中国企

业管理协会会长、中国企业家协会会长袁宝华为企业家活动日发表了《论企业家的修养》一文,提出企业家应该具备的十个基本条件,这就是:一、天下兴亡,匹夫有责;二、胸怀全局,脚踏实地;三、艰苦创业,无私奉献;四、解放思想,开动脑筋;五、清正廉明,依靠群众;六、疾恶如仇,从善如流;七、谦虚谨慎,戒骄戒躁;八、学而不厌,诲人不倦;九、丢掉幻想,搏击市场;十、锲而不舍,刻意创新。在推行现代企业制度的当时阶段,造就一支庞大的企业家队伍,作为经济发展的带头人可以说是时代的呼唤。

1995年4月21—23日,“95全国企业家活动日”活动在广西南宁市举行,来自全国29个省、自治区、直辖市的企业代表和全国各地和行业企协代表250多人出席了会议,广西壮族自治区的200多位企业代表列席了会议。与此同时,全国30个省、自治区、直辖市和200多个工业城市分别举办了多种形式的庆祝活动。活动日的主题是:“深化国有企业改革,造就优秀企业家队伍”。

今年,来自全国20多个省、市的近40名乡镇企业家迎着灿烂的阳光,走进中共中央党校教学楼的一间阶梯教室,第一期全国乡镇企业家学习班开学了。这次学习班是农业部 and 中央党校联合举办的,学员是从1994年评选的全国1000名优秀企业家中挑选的。乡镇企业局局长齐景发说,农业部计划用两三年的时间将这1000名优秀企业家普遍轮训一遍。

组织非专业人士赴中央党校培训具有积极的现实意义。当时,中国已

初步形成社会主义市场经济体制,单一公有制经济活力不足的弊端得到根本改变。在所有制结构改革方面,出现了以公有制为主体、多种所有制经济共同发展的格局。非公有制经济从无到有,迅速发展。民营经济已成为推动国民经济发展的重要力量。同时,民营经济的发展也引起起社会关系的深刻变化,民营企业家已不再是一个个孤立的个人,而成为一个新的利益群体。

企业评价体系 具有三个新特点

1995年11月,经经贸委、国家统计局根据新的工业企业综合评价指标体系,对全国2万户大中型工业企业进行了综合评价和排序,排出了“1995年度中国工业企业综合评价最优500家”。

在此之前,我国在相当长的时期内,一直沿用“工业生产总产值”或“生产能力”指标衡量企业的规模或经营的优劣。而自50年代中期美国《FORTUNE》杂志首次按“销售额”指标对美国工业企业进行排序,以衡量美国工业企业规模以来,世界许多国家纷纷仿效,“销售额”指标已成为“国际通用语言”。

“1995年度中国工业企业综合评价最优500家”就是按“销售额”指标来评价中国工业企业的经营规模的。改革开放以来,我国工业企业经济评价指标进行了多次变革。而这套指标体系改变了单纯依据销售收入、利润、资产来判断企业优劣的做法,通过综合评价,从不同的方面反映企业整体素质和总体运行态势。

据介绍,根据对企业进行评价的国际惯例,结合我国的实际情况,这套综合评价指标体系在具体设计评价指标时把企业的总体素质细分为六个方面12个指标。这六个方面是:企业总体经济实力、投入产出效率、盈利能力、偿债能力、营运能力、发展能力;12个指标是:市场占有率、利税占有、全员劳动生产率、成本费用利润率、流动资产周转率、产品销售率、总资产报酬率、净资产收益率、资产负债率、营运资金比率、资本保值增值率、资产增加值率。

与其它评价指标体系相比,这套评价指标体系有三个明显的特点:一是指标的设计在充分考虑了新的国民经济核算体系、财务会计制度、税务制度和改革深化新形势的同时,强化了评价指标的导向性。在具体的指标设计上,舍弃和淡化了片面追求产值增长速度的指标,突出了经济增长质量和效益的指标;淡化了依靠生产要素数量扩张来实现经济增长的粗放经营指标,突出了依靠提高生产要素使用效益来实现经济增长的集约化经营指标;强化了能反映集约规模经营、结构优化、资源合理配置的指标。二是指标设计简便可行、重点突出。指标涉及的6个方面,涵盖了企业的市场状况、产出效率和财务状况等方面。三是注重评价的综合性。在科学设定每个指标的权数和标准值的基础上,采用“比率分析,功效记分,总分评定”的方法对每个企业的总体情况进行综合评定。



重庆钢铁集团、杭州汽轮机(集团)公司、重庆钢铁(集团)公司、冶钢集团公司和唐山碱厂旧貌换新颜